

PUNTOS DE SUSCRIPCION.

Imprenta Balear.
Rullán, hermanos.
García.
MAHON: Orfila. [D. Dom.]
IVIZA: Cabot.
Sale todos los días excepto los sábados.

EL BALEAR.

PRECIOS DE SUSCRIPCION.

Por un mes. 8 rs.
En Mallorca. 8 rs.
En Menorca ó Iviza fran-
co de porte. 10 rs.
En los demas puntos del
Reino, id. id. 12 rs.
Cada número suelto. 1 cl.

PALMA.—JUEVES 4 DE MARZO DE 1852.

ESPIRITU DE LA PRENSA.

(De la España)

REVOLUCION Y CATHOLICISMO.

Toda semilla lleva en sí su fruto. No puede un árbol bueno dar malos frutos, ni vice-versa. Las ideas son esta semilla misteriosa, que hemos de reconocer por este criterio. La idea de revolucion, que no es mas que la inversion de todo el orden moral, la sobreposicion del súbdito al gobernante, el aniquilamiento de la autoridad, porque nadie se mande á sí mismo, y no puede mandarse al hombre sino en nombre de una cosa superior al hombre, ¿qué ha producido hasta hoy? Guerras de exterminio entre las naciones, que han hecho derramar mas sangre, que juntas todas las ambiciones y preocupaciones antiguas; en el orden político flogedad de todos los vínculos sociales, que han dejado espuestas la paz y ventura de los estados á todos los golpes de mano de aventureros sin fe; en el civil, la mala fe mas insigne, el fraude y la violencia, que han exigido la multiplicacion de las medidas reglamentarias y coercitivas, y la acumulacion de una fuerza en el poder, que tantas veces ha degenerado en despotismo; en el doméstico la relajacion de los lazos mas sagrados, la turbacion de lo que hay mas íntimo y debiera ser mas limpio y venerado; en todas partes el vil interes, la avidez de goces, el *yo* endiosado en medio de la sociedad y recibiendo un culto usurpado.

En medio de este trastorno, todavia la voz fatidica de la revolucion gritando á sus adeptos: "adelante, aun hay *mas allá* les dice en el camino de la destruccion; aun falta allanar completamente el suelo sobre que ha de asentarse el nuevo edificio que ha de cobijar á las generaciones venideras; si habeis perdido vuestro crédito con los pueblos, sometedlos; arremetted á las débiles trincheras, tras de las cuales se guarece aún el viejo mundo; ¿no habreis hecho titubear al templo sobre sus hondos cimientos y bambolear los tronos? Llevad en medio de vuestros enemigos, mejor que el fuego, la division; sembrad con profusion la seduccion y la mentira; armaos del ambre de las masas; aguzad vuestros puñales y encomendadlos á la cetera puntería del fanatismo, para que se claven... estremece solo el pensar: que por todas partes se haga el caos: el orden sea nuestro natural enemigo.

Fortuna es que el método experimental, por duro que sea, tenga igual aplicacion al orden moral que al físico. Al menos el espíritu humano cuenta así con un final recurso para volver al estrecho camino de la verdad despues de haber vagado, al parecer con impunidad, por las anchas vias del error.

Al renacer los estudios y difundirse por Europa el ardor de la investigacion histórica, de este primer contacto con la antigüedad pagana y cristiana resultaron tan vivos goces, que saboreándolos con exquisita fruicion, el espíritu contrajo un contagioso amor de la novedad y una marcada predisposicion á desconfiar de lo presente y á sacudir todo yugo aun legítimo.

El catolicismo, que sobre sus robustos

hombros habia sacado á Europa salva de los encuentros y tortuosos pasos de la tenebrosa noche feudal, vióse envuelto en esta desconfianza, como si suya fuese la responsabilidad del feudalismo, como sino hubiese atenuado sus profundas miserias, y traído á la sociedad á punto de disfrutar una mas clara luz; como si algunos abusos deslizados en esta inmensa accion social bastasen á desvirtuar una cadena interminable de beneficios. Los novadores, que nunca han faltado, atisvan la feliz coyuntura, se arrojan de improviso sobre este noble imperio, vestidos al parecer con el arreo deslumbrador de las letras, y armados hasta los dientes de critica y de citas historicas, y logran á favor del rebato arrancar de su seno algunos pueblos incautos, indignos de seguir la huella de la verdad, y desgarran la túnica de Jesus, plantando en medio de esta admirable unidad europea el estandarte de la escision y de la impostura.

Pero estaba reservado á la dolorosa experiencia de los siglos el revelar toda la futilidad de ese raciocinio, toda la ligereza de esa conducta, y hoy en medio de los progresos realizados por el curso ordinario de la civilizacion, en medio de esa sociedad orgullosa de sus triunfos, advierten todos que tiembla bajo sus pies la tierra que creian segura, que los mas terribles problemas sociales permanecen insolubles, y á duras penas se prolongan con espeditos, y que el protestantismo, esta luz que se habia ofrecido á su camino, se apaga ante el soplo del huracan, y deja al espíritu humano entregado á todas sus indecisiones.

¡Bella hazaña la del protestantismo! arrebató ese espíritu al asilo de la regla, y devolverle á su innata movilidad, á su capricho; es decir, deshacer la laboriosa obra del cristianismo, y entronizar el descreido paganismo!

Pues ¿qué! ¿no habia recibido el espíritu del hombre la pura idea de Dios, y no la habia dejado caer en el cieno de su corrupcion? ¿no habia acabado por divinizar sus pasiones, y adorarse á sí mismo? ¿Qué hondo mal le aquejaba, cuando Jesús se dejó ver en el mundo? ¿No era el olvido de Dios, la falta de apoyo en una idea fija, la sustitucion de la veleidad á la regla? ¿Y qué remedio trajo Jesús á este mal? ¿No hizo descender segunda vez del cielo la idea inmaculada de Dios, y con el freno del libertinaje de nuestro espíritu y de nuestro corazon, el lazo de nuestra existencia? ¿Pero acaso confió este sagrado depósito á la fragil y ya probada condicion de nuestro espíritu? ¿No instruyó una sociedad para guardarlo? ¿Hizo al hombre sus magnificas promesas, ó se las legó á su iglesia?

Cuando nuestro comun legislador no lo hubiese así dejado dispuesto, oh protestantes! ¿no os mueven tampoco las dos grandes lumbreras del cristianismo. San Pablo, precaviendo á los fieles de Corinto contra todo otro evangelio que el que él, ministro de la Iglesia, les predicaba, aunque ángeles se lo anunciassen, y San Agustín, negándose á dar asenso á los Evangelios, si la Iglesia no se los comunicaba?

¿Qué diriais de un general que al frente del enemigo cortase su base de operaciones y prolongase desmesuradamente su lí-

nea de batalla? Pues no hicieron menos los grandes novadores del siglo XVI, arrancando á la fijeza católica el espíritu del hombre, y lanzándolo ciegamente contra los terribles problemas que encierra su existencia.

Las consecuencias de esta ruinosa estrategia el tiempo se ha encargado de sacarlas: encerradas hasta ahora en el recinto teórico, habian probado la inahidad del principio protestante si en el protestantismo hay otra cosa que *protestar* para fundar un sistema religioso: de hoy mas pasado aquel limite, empiezan á obrar en el orden entero de la sociedad, y la *reduccion ad absurdum* de que se ha encargado la Providencia, no tardará en estallar ante la perentoriedad de los grandes problemas sociales de la época.

El *yo es sagrado*, habia dicho Lutero. Ciertamente sí; pero por lo mismo era necesario no corromperle y profanarle, invirtiéndole en una soberania que no le corresponde. Sagrado habia sido tambien para Dios, y por eso despues de la caída habia desenvuelto al través de los siglos el magestuoso plan de la redencion, enviando á la consumacion de los tiempos á su propio Hijo para realizarlo; pero ¿caso Jesús le soborna para atraerle?—Le atrae, es así mas con la verdad desnuda de su situacion menesterosa y con el perfume de santidad adorable que exhalan todas sus obras y todas sus palabras.

El *yo es sagrado* han repetido despues de las religiosas las sectas filosóficas, con aquella siniestra intencion que puso la serpiente en el embaucamiento de nuestra primera madre, cuando le ofreció que serian como Dios, si alcanzaban la ciencia del bien y del mal. "Todo lo tienes dentro de ti, le repite la filosofia, desde la duda yo te elevaré al conocimiento de la verdad, que es el soberano bien... ¡Error, sofisma eterno del orgullo del espíritu humano! Si en ese espíritu se diese la verdad, él seria Dios y la serpiente tendria razon: si pues la verdad le viene de fuera, tiene que serle manifestado; subir de la duda á la verdad, es un absurdo ideológico, pues equivaldria á una creacion en el orden intelectual, lo propio de espíritu es proceder de lo conocido á lo desconocido.

Caen, pues, por su base todos los sistemas materialistas; pero desgraciadamente han vivido lo bastante para inocular su virus mortal en las creencias morales y políticas.

Decíase con mucha seriedad no ha mucho tiempo por uno de los oráculos de la escuela: "la ciencia de la moral no existia: ella ha sido fundada y formulada por los trabajos de nuestros filósofos... ¡Que se diga esto en pleno siglo XIX, y que ese oráculo sea el guia de nuestra juventud! ¡Santo Dios, y que moral es la que ha salido de los talleres de la filosofia! El interes, hé aqui el cimiento que le han dado; es decir, la inmoralidad reducida á sistema: el arte de *saber vivir* condecorado con el augusto nombre de ciencia de la moral, como si el hombre pudiese ser impunemente sustraído al ambiente de la Religion, que es la única que no le despedaza, ni le trunca, ni le disloca, sino que le considera como es en sí, como criatura de Dios, y tal cual Dios quiere que sea en la vida y en la

eternidad! La corrupcion de las clases que han adoptado estas máximas empieza ya á abrirnos los ojos. ¡Ay de nosotros el dia en que las masas se viesen por ellas pervertidas!

El *yo es sagrado*, han repetido los políticos; y así como los novadores habian sacado de su fondo tenebroso la religion, la metafísica y la moral, quisieron ellos tambien del individuo sacar la sociedad. Error deplorable sobre que se funda la pretendida ciencia política moderna, y que viene costando á Europa tantos rios de sangre, tantas calamidades y trastornos; pero error lógico que ha debido nacer á tiempo fijo supuesta la atmósfera intelectual en que respiraba la sociedad á fines del siglo, y de que debe purgarse nuestro espíritu por el doloroso tratamiento á que lo reduce la Providencia cuando se obstina en su rebelion y orgullo.

Por fortuna la revolucion pierde de dia en dia terreno, y de ello son buena prueba los medios violentos é indignos de que se ve obligada á echar mano. Cuando una causa se defiende por el puñal y por el tizon, es que se siente ya herida de muerte. Gradualmente y despues de tremendas sacudidas la sociedad va recobrando su centro, y los espíritus recibiendo el yugo de la regla. El catolicismo, que es el culto de la regla, y fué la primitiva disciplina de Europa, que la organizó con la vitalidad que hoy alcanza, vuelve á recobrar su imperio, y á probar al mundo; que sino fuera una obra divina, seria la mas profunda filosofia.

NOTICIAS EXTRANJERAS.

FRANCIA.

Paris 23 de febrero.

El prefecto del Sena acaba de dirigir una proclama á los electores de su departamento, en la que se lee lo siguiente: «Electores, el 20 de diciembre 200,000 electores del departamento del Sena, han puesto entre las manos del príncipe Luis Napoleon los destinos de la Francia y dado á sus actos una completa aprobacion. Debeis hoy completar vuestra obra. Llamado este departamento á elegir nueve diputados para el cuerpo legislativo, el gobierno propone con toda confianza á vuestra eleccion los candidatos que son MM. Guyard Delalain, Devinck, Duperrier, Moreau, Perret, Fouche, Lepelletier, Lanquetin, Maximiliano Koenigswarter y Veron. En las actuales circunstancias y en presencia de la actitud franca y decidida del poder, el nombramiento de cualquier otro candidato por honorable que haya sido su pasado, por mucha consideracion que se adhieran á su nombres seria una retractacion en vuestros principios y manifestaciones.»

— Asegúrase, dice la *Patrie*, que las oficinas de la libreria han recibido por instrucciones no admitir el depósito de las profesiones de fé de los representantes sometidos á los decretos de destierro, y el rehusar á los impresores el vise exigido por la ley.

— M. Dupin no se presenta por la Nievre. Ha escrito al *Diario de los Debates* que renuncia formalmente á toda candidatura.

— Dice la *Presse*: «Hoy aniversario de los sucesos de 1848, han sido depositadas algunas coronas en la columna de la plaza de la Bastilla

Eran quitadas y desaparecían á medida que iban siendo colocadas. Ha habido un momento á eso de las once y media que el número de concurrentes ha engrosado en la plaza, pero en seguida se ha visto caracolear allá á lo lejos un piquete de lanceros. La multitud se ha disipado.

— Dice el *Diario de los Debates*: Padecimos ayer una ligera equivocación sobre el sentido del parte telegráfico inglés que anunciaba que el gobierno del mariscal Saldanha acababa de desterrar de Portugal al conde de Thomar. El punto importante, el hecho del destierro es exacto, al menos se un parte, pero lo que es inexacto es que el Sr. conde de Thomar haya sido obligado á abandonar Lisboa. Después de haber pasado fuera de su país todo el tiempo que ha transcurrido desde que fue derribado del poder, el conde de Thomar se disponía á entrar en Portugal y á volver á ocupar su asiento en la cámara de los Pares, cuando el gobierno ha dado orden para prohibirle su entrada en Portugal. Al menos tal es el sentido exacto del parte que hemos leído ayer en la correspondencia del *Times* del 22 de febrero.

— Los diarios alemanes se preocupan mucho de la misión de que acaba de ser encargado en Londres el consejero Niebuhr, agregado al ministerio de Negocios extranjeros de Prusia é hijo del célebre historiador. Todos convienen en que esta misión tiene por objeto secreto hacer reemplazar M. Bauzen por M. Niebuhr en el cargo diplomático de jefe de la legación prusiana en P. ris.

— Dice la *Patrie* que el nombramiento de lord Malmesbury para el importante puesto de ministro de Negocios extranjeros, es un hecho altamente significativo. En efecto, según el indicado periódico, lord Malmesbury es un amigo personal del Príncipe Presidente de la República, y sus íntimas relaciones no se han jamás interrumpido. La elección, pues, que acaba de hacer la Reina de la Gran-Bretaña da á estas circunstancias una muy particular significación.

NOTICIAS NACIONALES.

Madrid 21 de febrero.

No se ha desistido del pensamiento de ampliar el cuadro del escuadrón de cazadores de la Reina, entrando en él varios miembros de la grandeza.

La Reina ha señalado al ama de la princesa de Asturias doce mil reales para mientras viva. Su equipaje es ya tan rico y variado como el de una duquesa. Parece que su carácter franco y sencillo y lo bien que cria á la heredera del trono, le han conciliado todo el afecto de nuestra bondadosa Reina.

En el mes de noviembre han circulado por la península 1.783,185 cartas, y se han vendido 737.853 sellos, cuyo producto ha sido de 554,341 rs. Una mitad próximamente de la correspondencia aparece franqueada.

En la iglesia de Atocha se halla á la vista del público el riquísimo traje que S. M. llevaba el día de su primera salida, y que ha regalado á nuestra Señora de aquella advocación. Con este motivo es muy crecida la concurrencia de toda clase de personas que estos días se observa en el referido templo. Nos han asegurado que la promesa hecha por S. M. la reina es la de regalar á la Virgen de Atocha el traje que use todos los años al asistir á la capilla el día 2 de febrero, y que sea conducido al templo de dicha Virgen con la misma ceremonia que se verificó por primera vez el miércoles último después de regresar S. M. á palacio.

El Alcázar de Segovia que el viento huracan de ayer ha destrozado, resistía todo su empuje sin mas pérdida que la de algunos bastidores que volaron en distintas variaciones; pero á las diez de la mañana el viento creció con tal dureza, que faltaron los lienzos que eran de cuer-

da muy fuerte, y las maderas se troncharon ocasionando su derrumbamiento.

A pesar de todo, nada demuestra tanto la solidez con que estaba construido este monumento, como la circunstancia de haberse roto las maderas por donde estaba entero y ninguna por su ensambladura. S. M. había anunciado su visita al Alcázar cuando vino esta desgracia á privar al cuerpo de artillería de la honra de saludar á su reina. Debe empero consolarse de este inevitable disgusto, pues nadie ha sido víctima de la catástrofe. El notable cimbreo de la madera movió á un jefe á disponer que se apartasen los que estaban cercanos al lugar donde momentos después todo era una ruina.

También se vino á tierra el remate del arco del congreso de los diputados, que había sido levantado bajo la dirección del Sr. Colomer, y padecieron en general todos los adornos que decoraban los demas monumentos.

A pesar del temporal, la gente discurrió por las calles hasta una hora bastante avanzada: sin duda muchos se arriesgaron á hacerse con una pulmonía gratis, á trueque de ver la función de pólvora que estaba anunciada para las ocho de la noche, y que se suspendió por el viento.

El *Faro Cartagines* dice lo siguiente acerca de obras en aquel arsenal:

«Nos consta que se han recibido caudales para continuar la obra del varadero, lo que unido á otros antecedentes que tenemos, nos hace esperar con confianza que se piensa seriamente en llevar á cabo tan importante obra. Hemos oído decir que la ejecución de esta, será encargada al Sr. D. Carlos María de Castro, ingeniero en jefe de esta provincia, y lo celebráramos mucho.»

También se nos ha dicho que se pondrá en este arsenal la quilla de un bergantín

(Epoca.)

Idem 22.

JUSTAS Y TORNEOS.

Ayer tarde, como estaba anunciado, se verificó esta función, destinada á celebrar el natalicio de la Princesa de Asturias, y en la cual tomaron parte muchos jóvenes militares, trabajando todos sin mas interés que el de dar un espectáculo nuevo en obsequio de su Reina.

La plaza de toros, convertida en palenque del siglo XV, estaba adornada con gusto, elegancia y riqueza. El antepecho de los palcos había sido cubierto con una colgadura, dividida en dirección vertical, en tiras rojas y amarillas; las primeras lucían los castillos, y sobre la segunda se veían los leones de los armas nacionales.

Sobre los palcos corría al rededor de toda la plaza, una galería cubierta con guirnalda de laurel, y que también lucía pintados los emblemas simbólicos de nuestra nacionalidad.

Más de cincuenta elegantes gallardetes blancos con las armas de todas las provincias de España ondeaban al aire por encima de los palcos, y entre ellos se elevaban otros mas pequeños, formados con los colores de la bandera nacional.

En los postes de la madera que sostienen la fila de palcos se veían clavados escudos, que alternativamente mostraban las armas reales y las de la villa y corte coronada.

Cincuenta y tantas ligeras astas de bandera, tan altas como la plaza, elevaban desde la arena otras tantas banderolas rojas y amarillas. Sobre el palco régio mecía el aire dos banderas con los mismos colores.

La barrera y la contrabarrera habían sido cubiertas con una tela azul y blanca, con la que se habían formado también pabellones en las cuatro puertas interiores de la plaza.

La vista de esta no podía ser mas agradable. La decoración que hemos descrito, es de muy buen efecto.

La concurrencia no era tanta, que no dejara bastante que desear á los empresarios de la función.

La Reina, su augusto esposo, la reina madre, los duques de Montpensier, el infante D. Fran-

cisco y el resto de la familia real, se presentaron en su palco algunos minutos después de las cuatro. La música saludó á S. M. con la marcha real, y el público con repetidos vivas.

En seguida empezó el torneo. El juez del campo, los reyes de armas y los heraldos, ocuparon sus sitios en un pequeño tablado, colocado debajo del palco de la Reina. Después de ellos, y trascurrido un rato de impaciencia por parte del público, se presentaron los caballeros que iban á jurar, divididos en seis bandos, y un estado mayor del modo que sigue:

Gefe y director, D. Francisco Vargas Muchada, literato, escritor público.

Estado mayor. D. Manuel Soto, comandante de caballería; D. Agustín Garrido y Campos, empleado en el gobierno político; D. Manuel Marques, comandante de infantería; D. Eduardo Bravo, profesor de medicina y cirugía; don Diego Verda, capitán de infantería; D. José Guivernau, teniente de carabineros; D. Cipriano Lopez Cuadrado, subteniente de infantería.

Bando cristiano. Gefe, D. Joaquín Vinader, capitán de caballería; D. Francisco Azna, empleado en gobernación; D. Enrique Fano, alférez de carabineros; D. Carlos Calderon, teniente de granaderos; D. Enrique Virnes Montes de Oca, capitán de infantería; D. Prudencio Naya, comandante de infantería; D. Francisco Gonzales Valle, capitán retirado; D. Eduardo Fernandez Villezas, teniente con grado de capitán; don José Melendez, abanderado del regimiento de Gerona.

Bando moro. Gefe, D. Julian Dara, primer comandante de caballería; D. Luis Bellido, teniente de infantería; D. Romaldo Palacios, subteniente de idem; D. Carlos Costa, capitán de idem; D. Francisco Lotellerie, teniente de idem; D. Lorenzo Castillo, capitán de caballería; don José Fernandez, propietario; D. Emilio Sarabina, comandante de infantería; D. Federico Varela, caballerizo de S. M.

Bando de los templarios. Gefe, D. Miguel Aduain, capitán retirado de caballería; D. Manuel Pomar, propietario; D. José del Barrio, capitán de infantería; D. Antonio Fernandez, propietario; D. Teodoro de Sierra, propietario; D. Antonio Sanchez, empleado cesante de hacienda; D. Justo Urquiza, ayudante de caballería del Rey; D. Emilio Letona, teniente de id.; D. Justo Castelo, ayudante de caballería de la Reina.

Bando griego. Gefe, D. Antonio Dorregaray, capitán graduado; teniente de Gerona; D. Saturnino Valvidares, subteniente de id.; D. Evaristo Reina, id. de granaderos; D. Mariano Gonzalez, abogado; D. Luis Solís, teniente de Borbon; D. Ramon Osorio, caballerizo de S. M.; D. Fernando Useletí y Ponte, subteniente de reemplazo; D. Manuel Menjía, id. de San Marcos; D. Manuel Gafas, caballerizo de S. M.

Bando inglés.—Jefe, D. Miguel Carsi, T. C. comandante de carabineros; D. Carlos Becar, capitán de caballería; D. Carlos Escobar, C. teniente de id.; D. Francisco Puigcerver, abogado; D. Francisco Marques, capitán de infantería; don Enrique Ruiz, propietario; D. José Bona, ingeniero civil; D. Antonio Lupion, abogado; don Narciso Pariente, empleado en el ministerio de la gobernación.

Bando escocés.—Gefe, D. José de Rojas, teniente de carabineros; D. Luis García Conde, teniente coronel graduado del regimiento de Iberia; D. Eugenio de Pombo, alférez de caballería de Almansa; D. Rafael Luna, alférez de caballería; D. Fernando Gonzalez, abogado y propietario; D. Rafael Raciabal, abogado; D. Leopoldo Canton y Salazar, propietario; D. José Quiroga, teniente de infantería; D. José Sierra, capitán de caballería.

Todos estos caballeros, hasta el número 61, que era el total de los seis bandos, salieron al palenque muy bien vestidos y equipados. Hicieron varias evoluciones á caballo, saludaron á S. M. repetidas veces, y entretuvieron al público con carreras y movimientos concertados. Esta fué la parte mas vistosa y mejor combinada de la función. El bando de los cristianos con brillantes corazas y cascos de acero, los moros con ricos turbantes y albornoces, los templa-

rios con sus vestiduras blancas y su cruz roja, los griegos con sus airosas chaquetas de terciopelo, los ingleses con armaduras y cascos negros, los escoceses con sus corazas de cuero y sus elegantes trajes montañeses, la gran multitud de pajes, escuderos y farantes á caballo y á pié, que llenaba el circo, todos vestidos con la mayor propiedad; mas de sesenta caballos, la mayor parte muy buenos, equipados también con todo esmero, todo esto reunido formaba un conjunto de lo mas agradable.

Las maniobras que se ejecutaron no tuvieron cosa de notable, y fueron sencillamente ejercicios ejecutados por la reunion mas caprichosa de ginetes elegantes, y de caballos bien enjaezados que se puede imaginar.

Después descabalaron algunos caballeros, y colocadas unas coronas á un extremo del palenque, corrieron los de á pié á una señal del clarín, ganando la corona un caballero del bando griego.

En seguida tuvo lugar el tiro de la flecha, consistiendo este en disparar sus dardos varios caballeros á unas palomas que estaban sujetas con cintas en las puntas de un asta de bandera.

Después se corrieron las cintas. Un caballero moro cogió a la carrera la primera; la segunda la cogió el señor Dara, gefe de este bando; la tercera el señor Vinader, gefe de los cristianos.

Colocáronse en el suelo dos cabezas de moros, y al galope y con la punta de la espada alcanzó un caballero templario.

Luego varios ramos de flores que fueron cogidos á la carrera y con la mano, uno por un caballero griego y dos por el templario afortunado.

En seguida se retiraron todos los caballeros y volvieron de nuevo al palenque ordenados por bandos.

Los gefes de los griegos, moros y escoceses retiraron, observando las leyes de caballería, á los de los cristianos, templarios é ingleses, tocando con el cuento de la lanza en los escudos que había colocados á la puerta de las tendas de campaña de los mantenedores, en cuyo momento entraron formados los retados al cerco, para empezar el combate con armas corteses.

Formados en ala, rompieron lanzas los cristianos con los moros, los templarios con los griegos, y los ingleses con los escoceses.

Finalmente, el gefe y director bajó del caballo, y luchó con el gefe del bando moro, quedando triunfante el primero.

En resumen diremos: que la plaza estaba perfectamente adornada, que los trajes eran muy buenos, que las primeras evoluciones gustaron, y que, á escepcion del juego de ciotas en que se lucieron algunos ginetes, y muy singularmente un caballero del bando templario, las demas suertes desagradaron sobremanera. Por de pronto, falló la reina de los torneos, se omitió el salto de las barreras, la carroza y el combate entre el director del torneo y el gefe de las sarracenos á la luz de los fuegos de Bengala.

Desde el momento en que el público vió romper lanzas á los diferentes bandos, empezó á disgustarse y su disgusto subió de punto al ver la lucha final. Desde entonces los guerreros se arremolinaron, y los diferentes bandos estuvieron por un momento indecisos sin saber que partido tomar, hasta que la noche vino á favorecer su retirada. Sucedió lo que esperábamos: los caballeros que han tomado parte en estas fiestas han hecho lo que sabían, lo que han podido, trabajando todos con el mayor interés pero esto no basta; la empresa es la responsable en estos casos y no debiera haberse presentado un espectáculo de este género á precios tan subidos.

SS. MM. y AA. se retiraron de la plaza antes de que concluyese el torneo; y nosotros diremos para concluir su descripción, que esta fiesta no ha correspondido á los pomposos anuncios que de ella se habían hecho, á lo que muchos esperaban que seria, ni sobre todo á la poética idea que de los torneos de la edad media todos tenemos formada; porque, como dice

con mucha oportunidad el *Heraldo*, es cosa atrevida y espuesta querer presentar con formas materiales á los ojos del público aquellos hechos que han adquirido un colorido permanente de poesía y de grandeza con el trascurso del tiempo, y á los que la fantasía se complace en considerar con razon ó sin ella, como el tipo y resumen de otra época, tal vez menos grande, pero mas brillante que la que nosotros hemos alcanzado.

NOTICIAS DE ULTRAMAR.

Al pié de estas líneas hallarán nuestros lectores las nuevas de Filipinas que publica la *España*. La gravedad misma y el carácter del periódico que las dá nos excusa todo comentario. Dice así el diario de la mañana:

«Por el correo de Cádiz hemos recibido, como esperamos, nuestra correspondencia ordinaria de Filipinas, y por ella vemos confirmado lo que se decía con referencia á cartas recibidas por la vía de Marsella, acerca de las gravísimas disposiciones adoptadas por el capitán general de aquellas islas.

La medida que mas sensacion habia causado era la disolucion de las milicias provinciales, que estaban organizadas en seis batallones con distintos nombres y varias compañías sueltas. Algunos de estos cuerpos contaban mas de cincuenta años de existencia. Su organizacion se asemejaba mucho á la que tenían nuestros antiguos regimientos de milicias provinciales, de manera que en tiempos normales apenas ocasionaban gastos.

También el regimiento de caballería Cazadores de Luzon habia sufrido reforma, quedando reducidos á dos escuadrones los cuatro de que se componia. Tanto los gefes y oficiales escudentes de este cuerpo como los de milicias provinciales procedentes de la Península, habian reci-

bido orden para trasladarse inmediatamente á Europa.

Ignoramos las causas en que habrá fundado el capitán general tan trascendentales reformas.

No era solo el ramo militar al que habia alcanzado el espíritu de reforma. La universidad de Manila habia sido suprimida, desapareciendo así el único establecimiento literario donde podian estudiar y comenzar su carrera los hijos de europeos. Tampoco podemos atinar con las causas de esta medida que habia causado general sorpresa en Manila. La universidad era de fundacion real y pontificia, y es muy dudoso por lo menos que el capitán general, en su calidad de simple vicepatrono, haya tenido facultades para destruirla, no mediando causas gravísimas y apremiantes que le obligasen á ello.

Otra de las corporaciones suprimidas es la junta de comercio. El origen de esta medida nos es algo mas conocido. Ya hemos dicho en otra ocasion que todos los fondos que existian en las cajas llamadas de comunidad, cuya fundacion es de tiempos remotos, y los procedentes de obras pias y de difuntos, habian sido recogidos para formar con ellos un banco de préstamos y descuentos. En estos fondos encontraba el comercio medios abundantes para llevar á cabo sus empresas. Habiéndosele privado repentinamente de este gran recurso, la mayor parte de las casas mercantiles se habian visto en la necesidad de suspender sus pagos, siendo muy pocas las que habian podido resistir el embate de las circunstancias, de las cuales sacaban gran partido las casas extranjeras, porque trabajando con fondos propios ó de banqueros ingleses, ellas solas eran las que hacian negocios, dando la ley en las transacciones.

La creacion del banco tenia por objeto llenar el vacío que dejaban las obras pias; pero habia dado la desgraciada casualidad, que hallándose exhaustas las cajas reales; y no bastando los recursos ordinarios, habia tenido que acudirse á

él para el pago de una parte de las obligaciones. Con esto, y con las formalidades con que debian hacerse los préstamos y descuentos, el nuevo banco no habia podido facilitar auxilios eficaces al comercio.

Por todas estas razones fácil será comprender la situacion en que se encontraban nuestras preciosas posesiones de las Indias Orientales. No habia es verdad, el mas remoto sintoma de conmocion y trastorno, pero se experimentaba mucha paralización en los negocios; varias familias estaban sumidas en la afliccion por la pérdida de sus intereses, y por último, se notaba esa ansiedad con que el sentimiento público señala siempre las épocas calamitosas.

No tenemos todavia datos completos para apreciar las causas que directamente han podido influir en un cambio tan repentino en la situacion de nuestra colonia de Asia. Hace muy poco tiempo que no solo se cubrian allí con desahogo todas las obligaciones, sino que aquellas cajas dejaban un sobrante de consideracion para las atenciones de la península. En el dia no bastan los recursos propios.

Sabemos que el gobierno de S. M. se ocupa con preferente atencion de las neozios de Filipinas. Por de pronto, parece que ha desaprobado la contribucion impuesta por el superintendente á las tiendas de comestibles y vinos, medida que habia causado mucho disgusto en Manila, y no menor en los puertos de la península que sostienen tráfico con el archipiélago filipino, pues precisamente reesia la contribucion sobre los artículos que forman la base del poco comercio que hacemos con aquella colonia.

PALMA.

PUBLICACIONES OFICIALES.

CAPITANIA GENERAL DE LAS BALEARES.

E. M.—SECCION 2.ª

El Exmo. Sr. Capitan general de estas islas

conforme con lo que ha espuesto el Sr. director subinspector de ingenieros de estas islas, ha determinado que por el presente anuncio se invite á los albañiles de esta isla hasta el número de cincuenta para que se presten á ejercer su oficio en las obras de fortificacion de Mahon, en el concepto de que no solo les será pagado el viage de ida y vuelta, sino que se les satisfará sus honorarios puntualmente en proporcion á la clase de obra que ca la cual pueda desempeñar y en consideracion tambien á la diferencia de trabajar aquí ó en Menorca y que tendrán alojamiento aunque llevando ellos la cama ó efectos con que abrigarse.

Los que deseen alistarse para el expresado servicio se presentarán en la oficina de la indicada subinspeccion de ingenieros desde mañana de nueve á una de la tarde hasta el sábado 6 del corriente á la mi-ma hora en que cesará la expresada admision.

Y de orden del mencionado Sr. Capitan general se insertará este aviso por tres dias consecutivos en los periódicos de esta capital para conocimiento de los interesados. Palma 2 de marzo de 1852.—El coronel gefe de E. M.—Francisco Parreño.

ALCALDIA DE PALMA.

El sábado 6 del actual á las 12 del dia se proclamaran en el balcon inferior de esta casa consistorial las 13 1/2 horas de agua de la acequia *den Baster* que posee este ilustre ayuntamiento constitucional bajo el plan de condiciones que obra en poder del corredor Andres Serra, y se procederá á su remate, siempre que la postura se considere ventajosa á los fondos públicos. Palma 4 de marzo de 1852.—José Antonio Togores.

GACETILLA COMERCIAL.

PUERTO DE PALMA.

BUQUES ENTRADOS.

Dia 3 de marzo.

De Cartagena y Sta. Pola en 3 dias laud Sto. Cristo, de 33 ton., pat. Masot, con 4 pasag., y lastre.

De Nueva Orleans en 62 dias bergantin Lealtad, de 298 ton., cap. Casas, con 4 pasag., y algodón.

De Tarragona en 4 dias laud S. Juan Bautista, de 47 ton., pat. Canet, con 4 pasag., vino y efectos.

De Aguilas en 5 dias tartana Cármen, de 54 ton., pat. Roselló, con esparto.

De Málaga en 9 dias polacra goleta Pepa, de 65 ton., pat. Coll, con 2 pasag., hierro y efectos.

De Cádiz en 8 dias corbeta de guerra española Colon, su comandante el capitán de fragata D. Manuel Dueñas.

De id. en id. bergantin de id. Volador, su comandante el teniente de navío D. Pedro Celestino Tajonera.

GACETILLA RELIGIOSA.

Santo del dia de mañana.

SAN EUSEBIO Y COMPAÑEROS, MÁRTIRES.

Por los años del Señor 134 dieron ilustre testimonio de la religion derramando su sangre por la fé de Jesucristo, los santos Eusebio, Palatino y otros nueve compañeros, en una ciudad de Portugal. Los padres Bolandos creen que fueron martirizados en Antioquia ó en Ceserea de Palestina en tiempo del emperador Trajano.

CULTOS.

Mañana en la Catedral à las seis de la mañana se expondrá la reliquia de la sagrada túnica del Redentor, la que estará de manifiesto hasta las seis de la tarde, pudiendo ganar todos los que la visitaren, indulgencia plenaria, ademas de la de los siete altares.

— En la iglesia de Capuchinas siguen las cuarenta horas, exponiéndose S. D. M. à las seis de la mañana, à las diez habrá misa solemne; y à las cinco de la tarde se hará el acostumbrado ejercicio del deífico Corazon de Jesus, reservándose en seguida el Santísimo.

VARIACIONES ADMOSFÉRICAS DE AYER.

Horas.	Termóm.	Baróm.	Hygróm.
7 de la mañana.	6 grad.	28 p. 4	86
12 del dia.	9	28 4	78
5 de la tarde.	9	28 4	78

AFECCIONES ASTRONÓMICAS DE MAÑANA

Sale el sol à las — 6 hs. 21 ma.

Pónese à las — 5 » 39 »

Los relojes deben señalar al medio dia verdadero las 12 hs. 44 ms. 56 s.

ANUNCIOS.

GUIA DE FORASTEROS

EN LAS

Islas Baleares,

PARA EL AÑO DE 1852.

Este libro, de suma utilidad para cuantos residen en dichas islas, contiene la cronologia de sus reyes, los nombres de los senadores del

reino, grandes de España, titulos de Castilla, caballeros grandes cruces y cónsules extranjeros que en ellas existen, sus diputados à cortes, las autoridades, corporaciones y gefes de los ramos dependientes de todos los ministerios, los abogados, notarios y procuradores, un catálogo de todos los obispos y otro de todos los vireyes y capitanes generales que ha tenido Mallorca desde su conquista: una relacion de las ferias y mercados, con expresion de los dias en que deben celebrarse en este año, otra de las cuarenta horas de esta capital, y otras muchas noticias, tan curiosas como necesarias à toda clase de personas.

Véndese en la imprenta Balear, à 4 rs. en rústica.

En la tienda delante la capilla de Sta. Eulalia se ha vuelto à recibir bacalao de primera clase y fresco de toda calidad. Véndese à once, doce y trece cuartos la tercia.



LA ESPOSA E HIJOS del difunto

Don Lorenzo Vives,

(Q. E. P. D.)

ruegan à todas las personas à quienes por omision involuntaria no se les hubiese pasado esquila, se sirvan asistir à las honras fúnebres que en sufragio del alma del difunto se celebraran el dia 5 del corriente en la iglesia de la Concepcion à las 10 3/4 de la mañana, cuyo favor agradeceran.

El duelo se despide en la iglesia.

Una nodriza de 36 años de

edad y la leche de tres meses, desearia encontrar criatura tanto para criar como para darle media leche, tiene su casa en esta ciudad, sita en la tienda de Gerónimo Figuerola, chucholateria, calle dels Paners.

Una jóven de 17 años de

edad, desea encontrar casa para servir en clase de criada. En esta imprenta darán razon.

En casa del patron Arenas

al lado del horno de la calle de Apuntadores, se vende manteca inglesa superior à 12 sueldos la libra.

Breve reseña

de las exequias celebradas en la iglesia de S. Francisco de esta ciudad, para descanso de las almas de los que sucumbieron defendiendo la isla de Cuba, y oracion fúnebre que en dicha funcion pronunció D. Tomas Barga, Pro.

Un folleto en 4.º mayor, con dos láminas representando la iglesia de San Francisco y el altar mayor de la misma, tales como se hallaban decorados el dia de la funcion. — Véndese en la imprenta Balear à 4 rs.

Correos. — El vapor *Barcelones* ha

suspendido hoy su salida por causa del mal tiempo. En su consecuencia el correo para Barcelona se despachará mañana à las 11 y media.

IMPRENTA BALEAR

À CARGO DE PEDRO JOSÉ UMBERT, editor responsable.

Calle de San Francisco, núm. 30, [nuevo.]